



市北区统筹疫情防控和经济社会发展,积极出台“我帮企业渡难关”20条、开辟行政审批“绿色通道”、启动金融抗疫“春雨行动”等政策措施,为受疫情影响的中小微企业送去纾困的“良方”。



第461期 投稿邮箱: sbzk617@163.com

# 市北多措并举为企业纾困解难

□黄 岚 曹现梅

助企政策:在危难关口“拉一把”

3月20日,一个消息让青岛渤海科技有限公司总经理舒立峰心急如焚:公司前期进口的一船巴西大豆漂洋过海终于驶到内锚地,眼看货物就要顺利交付,但海关卫检人员却在登轮进行核酸检测时检出一例阳性船员,靠泊计划即刻取消。

“工厂因为没有大豆库存处于停滞状态,耽误时间越长,面临的损失就越大。”舒立峰焦灼不已。

市北区工信局相关负责人得知后,第一时间联系市北区疫情防控指挥部,迅速将此情况上报给市指挥部,随即得到“特事特办”的批复。

22日上午10点,疫情防控指挥部安排防疫人员把阳性船员接下来,随后安排防疫专员登轮对整条船进行彻底消杀,所有船员接受再次核酸检测,结果显示全部阴性。顺利通过边防手续后,当晚19点,港口安排该船靠泊,渤海科技公司随即拉运大豆,于23日全面恢复正常生产,72小时内,危机解除,舒立峰悬的心终于落了地。

疫情当前,为指导企业落实落细防控措施,保障企业正常运营,市北区政府制发了《市北区民营和中小企业疫情防控十点注意事项》,同时,向企业发放《青岛市民营和中小企业服务导航(2022版)》,落实“我帮企业渡难关”20条具体措施,包含建立疫情防控期间优势高成长企业联络制度,帮助协调解决必要的防疫物资、用工、原材料等实际困难,推出助企抗疫线上需求对接平台,组织企业与平台合作服务商线上对接等对症下药的“良方”,并牵头制定“我与企业共成长”活动方案,明确了16项服务企业任务清单。

据介绍,近期辖区企业普遍面临因交通运输严重受阻导致生产原材料无法运进、产品无法输出的问题,该局及时将省市相关文件要求和车辆通行证办理流程告知企业,并依托工业互联网平台,为特定行业、特定领域提供多样化远程服务,在大幅降低技术人员流动的同时,确保用户企业稳产复产。日前,包括青岛黎马敦包装有限公司在内的一批因交通受阻的重点企业都在区工信局指导下办理了应急物资运输交通证,一解燃眉之急。

## 贴心帮办:开通“绿色通道”

虽然疫情带来不少影响,但一批重大项目却没有停下落户的脚步。今年一季度,新落地市北区的项目中,投资额在500万元以上的有15个,其中亿元项目3个,10亿元以上项目2个。为推进这些重点项目落地,市北区行政审批服务局通过“场外场内”双线并行的模式,全程精准指导企业提前备齐繁琐的注册材料,实现“1小时出证”。

眼下,医疗器械经营备案和许可的申报量大幅增长,为不影响企业办理进度,市北区行政审批服务局为防疫物资生产企业开辟了绿色通道。“我们安排了特派专员,对企业一对一一把脉指导,在电话中详细解答企业诉求,网上审批系统也是24小时‘待岗’,加快应急物资的审批。”该局工作人员介绍,本月通过绿色通道办理的医疗器械经营备案、食品药品经营许可等防疫物资申请已有203件。

“提交的审批材料太繁琐,要是我们自己准备起码得一个多月,有了审批服务专员‘手把手’教,时间节省了一半,仅一个小时就拿到了营业执照。”山东土地集团城乡融合发展有限公司业务负责人傅晓感慨道。注册资本30亿元的山东土地集团城乡融合发展有限公司是市北区日前重点引进的企业,为避免办事处人员多次到场办理业务,助力企业早开工、早投产,区行政审批服务局通过工作人员全

程为企业提供精准指导和高效优质的审批服务。截至目前,通过“场外场内”双线并行模式,市北区行政审批服务局已助力676家企业快速落地。

## “春雨行动”:企业资金获“甘霖”

资金链是企业生存和发展的命脉,疫情之下,不少企业面临融资难题。为此,市北区地方金融监管局主动对接融资需求,设立由对口专业团队组成的金融服务热线,联合相关金融机构发起金融抗疫“春雨行动”。其中,青岛地铁商业保理有限公司为疫情较重地区15家企业提供融资近2000万元,山东港口商业保理有限公司为1家防疫物品供应企业提供融资270多万元。

“这笔1000万元的资金太及时了。”市北区高新技术企业青岛浩海网络科技股份有限公司负责人得知“市北人才赋能平台”搭建了金融服务,马上通过平台在线提交了“人才贷”需求。不到1个工作日,青岛农商银行主动打来电话对接,目前1000万元资金已全部到位。

账户上的增值税进项税额还能退回,这样的“惊喜事”不断发生在很多中小企业身上,不少退税成了企业的“救命钱”。

去年7月,因全球芯片短缺,厂家发车量不足,位于市北区重庆南路186号的青岛基泰汽车销售有限公司,下半年入库车辆同比下降42.5%。“芯片问题在今年初得以缓解,厂家生产量上升,配发车辆同比上升19%,我店正准备大干一场,但因疫情,进店客户量悬崖式下跌,销量同比下降52%。库存积压,资金短缺,无法完成厂家任务,甚至无法支付员工工资。”该店财务经理王伟无奈地说。

国家税务总局青岛市市北区税务局相关工作人员获悉这一情况后,及时响应企业涉税诉求,针对该公司实际,辅导企业申请留底退税。企业登陆电子税务局网上提交申请,在1

个工作日后就审核通过。3月21日,该企业的银行账户就收到30多万元的退税款。王伟由衷地表示:“这笔‘及时雨’大大缓解了资金压力,让公司能按时发放员工工资,维持了人员稳定,我们非常感谢!”

## 突围之路:积极自救

身处逆境,除了依靠政府纾困解难外,企业自己探索突围之路也至关重要。

坐落在青岛生物科技园的山东迈克生物有限公司是迈克生物的控股子公司,从成立之初便专注于体外诊断产品的研究、生产、销售和服务。2019年底,在新冠肺炎疫情肆虐之初,迈克生物便投入检测试剂的研发,分别历时7天、10天、15天,成功开发出了新冠核酸检测、新冠IgG、IgM抗体化学发光和胶体金法检测试剂盒,成为中国唯一获得核酸、抗体双注册证的IVD企业,同时核酸试剂还获得了要求极为严苛的美国FDA的紧急使用授权。

据介绍,该公司研发的检测试剂不仅在国内销售,也销往美国、欧洲、澳大利亚等100多个国家和地区。此轮疫情暴发后,该公司为莱西方舱医院提供了一套新冠病毒抗体检测设备,助力我市疫情防控工作。

利用工业互联网平台开拓新市场,是企业自救的另一出路。面对海上船舶不能进港靠泊,检修难、测绘难等问题,贻贝船海服务互联网平台利用智慧眼AR远程专家系统,组织服务工程师300余人24小时在线服务,为船舶提供远程技术指导、远程3D扫描测绘、远程公正检测、远程监工等服务。

支撑着就业、连接着消费的中小微企业,是国民经济运行的毛细血管。眼下,市北区各部门正在加大对接力度,及时摸排了解企业的困难及诉求,共度时艰,风雨同舟,给中小微企业吃下“定心丸”,与此同时,中小微企业也迎难而上,在逆境突围中重焕生机。



平均18秒录入一条信息、15个小时坚守一线、入户检测脚上磨出水泡……在这个寒意料峭的晚春,市北区1000余名社区工作者奋战在疫情防控一线,用实际行动彰显责任与担当,筑牢社区防疫坚实防线。

# 千余社区工作者 鏖战防疫第一线

——市北社区防疫阵地剪影

北 讯



■千余名社区工作者协助医护人员完成核酸检测登记 崔冬妮 摄

## 抓好防疫发展“双主线” 重大项目建设不断档

近期,市北区统筹抓好疫情防控和经济社会发展“双主线”,工业生产稳定有序,重大项目建设在严防疫情的同时,只争朝夕,有序推进。



■中车四方智汇港机车公园建成。崔冬妮 摄



■鞍北片三期停车场项目即将投入使用,技术人员正加紧调试设备。 崔冬妮 摄



■百洋医药集团旗下青岛菩提慧生医学检验有限公司对核酸采样进行检验。 百洋供图



■海丽雅集团加快技术攻关,以科技创新带领企业突破疫情影响。 尹燕楠 摄



■中国钢研“一院一园”项目完成主体施工。 李春良 摄

“只要是老百姓的事就大过天。”疫情来袭的时候,最早冲在一线的是最基层的社区工作者,他们口中说出的,总是这样朴实无华的话。

2月底,万科紫台小区在凌晨三四点突发疫情,河西街道长沙路社区党委书记、居委会主任韩懿和社区人员立刻扑到疫情防控工作中,晚上十一二点回家已成为常态,有的时候忙转运,凌晨两三点才能结束工作。

“早上五点多出门,儿子还没醒,晚上十一二点回家,儿子已经睡了。”韩懿说,作为一个母亲,对不能陪伴儿子她充满歉意,但在抗击疫情的关键时刻,她还是选择冲锋在前。

在宁夏路街道法治广场检测点,仲家洼社区党委副书记陈凤霞如同旋转的陀螺一样在检测点现场奔忙。“上网课的孩子要有绿色通道,行动不便的老人要入户检测”,从解决群众需求、排除系统故障到布置检测点、转运样本,她每天在一线工作近15个小时。

“还有几户老人,咱们再加把劲,争取半小时测完。”本着“应检尽检”的原则,从3月12日起,敦化路街道连云港路社区党委书记、居委会主任孙建梅与社区工作人员便开始了动员、组织和检测工作。连云港路社区共有居民4314户、8015人,为通知到每个人,孙建梅张贴公告、通过微信群发动,还利用晚上时间入户。遇到行动不便的老人,她会细心做好登记,联系检测人员上门检测。

“社区需要入户检测的大概有120多人,每家每户我们都要覆盖到,必须确保不漏一户、不落一人,这是我们的责任。”由于许多行动不便的老人和居家隔离人员住得比较分散,老旧小区又没有电梯,上门进行核酸检测的人员只能一层一层地往上爬,脚都磨出了水泡,他们却不言艰辛。

社区书记们冲锋在前做榜样,社区工作者们也不甘落后。在前期的核酸检测中,上四方社区的工作者王森被安排到华能郡府采样点做信息录入登记员,看到待检测人员排起了长队,为避免来回穿脱防护服浪费时间,王森不敢多喝水,防护服一穿就是一天。

王森不仅是疫情防控社区工作者中的一员,还是一位刚怀孕的“准妈妈”。“社区的同事格外照顾我,总是让我注意休息,但是采样点上一共6个登记点,一个人慢下来,就会拖慢整体进度。”因此,王森始终坚守在自己的岗位上。同时,她也被很多不留名的热心人感动着,“他们默默地放下矿泉水、面包,主动送来热水,暖宝宝,这让我很感动!我相信,我们不是一个人在战斗,这场战‘疫’一定可以胜利。”

“您好,身份证件麻烦放这里。”“您的手机号是……”这是顺兴路社区社工祝蕾在核酸检测中每天都要重复上千次的话。经过一次次信息录入的实践,她已熟练到每3分钟录入10个人的信息,每条信息平均用时18秒。“这个检测点周边除了居民小区,还有沿街商铺,多的时候一轮检测就近5000人。我们想着,在保证准确度的同时,快一点再快一点,别让居民等得时间长了。”

一线争分夺秒的同时,后方的社区工作人员也在马不停蹄地为疫情防控默默付出。

“您好,我是错埠岭社区工作人员,请问您近期是否在药店购买过药品?身体康复了吗?”这样的电话开场白,王晓莉每天要重复上百次。40岁的王晓莉是市北区辽源路街道错埠岭社区社工,一直负责随访工作。为了将每个需要随访人员的随访记录摸查清楚,她每天早上不到6点就来到社区,逐一完成随访工作后,又马不停蹄地投身到采样点的秩序维持、信息采集、派送物资等工作中。“家人非常支持我的工作,有天半夜回家,发现女儿用稚嫩的字体给我写了一封贺卡,上面写着‘妈妈很辛苦’。孩子的话让我很感动,在抗疫一线奋战我感到很光荣!”

世上没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。社区工作者“疫”往无前的担当和全力以赴的奋斗,为这个春天平添了一份暖意。